

消防模擬重組揭起因 月查2千次發600危險通知書 華豐防煙門楔開成奪命關鍵

佐敦華豐大廈上月發生5死40傷三級奪命火，令舊樓消防安全問題再受關注。消防處處長楊恩健昨表示，消防處專責小組過去一個月已約見44名傷者和目擊者，並利用科技模擬重組火警情況和起因，初步相信一樓雜物起火，而一樓和二樓有防煙門被楔開，令濃煙沿樓梯蔓延上升至其他樓層，最終引致傷亡。大火後處方亦已調整巡查機制，優先巡查舊樓和商業用途處所，過去一個月已巡查2,000次，包括239幢舊式有賓館和商住樓宇，共發出約600張消除火警危險通知書。



■ 佐敦華豐大廈上月發生5死40傷三級奪命火後，消防處加強巡查舊樓。 資料圖片

楊恩健昨在電視節目表示，針對華豐大廈情況，消防處過去三年曾進行51次巡查，牽涉防煙門被楔開、阻塞走火通道等，並就有關投訴發出消除火警危險通知書。被問到消防安全總區人員曾在今年2月初到華豐大廈巡查，為何未發現有消防危險，楊恩健指當日巡查主要針對地舖消防改善工程的進展，而防煙門楔開是人為因素，直至火警發生後才會得悉。

優先巡查239幢附賓館商住舊樓

他又指，消防處事後亦已調整風險為本巡查機制，優先巡查舊樓、多商住處所的樓宇，過去一個月已巡查239幢有賓館和商住用途的舊式樓宇，主要集中在油尖旺、深水埗和灣仔區，其中5幢大廈的賓館數目較多，包括尖沙咀的重慶大廈和美麗都大廈、油麻地的平安大樓、旺角的先施大廈和新興大廈，其中重慶大廈有逾100間持牌賓館，先施大廈則有70間持牌賓館。

過去一個月，消防處已進行2,000次巡查，發出600張消除火警危險通知書，當中五成涉及堆放雜物阻塞走火通道，約四成半是防煙門被打開或損壞，亦有部分是保養不足，令大廈消防設備無法正常運作。其中有九成大廈獲發通知書後立即遵辦，餘下一成因消防設備未能於短時間內調整而未有遵辦。



■ 旺角亞皆老街先施大廈消防安全問題令人關注。 資料圖片



■ 旺角彌敦道新興大廈商住混合，消防處已加強巡查消防設備。 資料圖片

事實上，消防處難以派員看守防煙門，因此須教育和提醒市民，一年內重犯、或因同一問題被發出消除火警危險通知書，處方在現行機制會直接提告，未來亦考慮加強重犯個案的執法力度。此外，以往針對消防風險高的樓宇，一年至少會巡視一次，因應華豐大廈火警後，現已加密巡查次數，同類樓宇至少會在數月內先巡查一次，之後也會再檢視是否需要加強，以減低消防風險。

7月擬修例賦權代辦工程

此外，針對部分大廈長期未遵辦消防

指示，政府正擬今年7月修訂《消防安全建築物條例》，包括賦權消防處、屋宇署為未遵辦的業主，代辦消防安全改善工程，事後收回費用。楊恩健認為屆時將加大消防安全審核委員會功能，除評估大廈長期未能遵辦指示的原因外，亦為評估消防風險訂立框架和評審機制，預料訂立評審機制框架需時3個月。

楊恩健指商住樓宇公共地方的改善工程，常因不同問題未能展開，現超過10年仍未遵辦消防安全指示的樓宇超過200幢，主因是業主失聯或不在港，導致無法籌組法團，未能聘請消防顧問進行工程。

童樂居變革 查「天眼」監察員工

香港保護兒童會轄下院舍「童樂居」於2021年底爆出多名員工虐兒事件，至今逾30名員工被起訴，部分已被定罪。香港保護兒童會執行委員會主席李永誠日前接受本報訪問時說，童樂居事後已推行一連串徹底的改革措施，包括將日間照顧兒童的人手比例由1:7優化至1:5，遠超社署的1:8最低要求；投放更多資源倍增人手；以及每周隨機抽查最少3小時閉路電視片段以觀察員工的日常工作手法等。他坦言，面臨財政壓力，如未能籌得更多善款，或會考慮暫停個別服務，並希望社署早日「解禁」，讓保護兒童會可重新參與競投營辦新的資助服務。

社署日前回覆本報查詢時表示，署方2022年9月為童樂居設定12個月的監察期，將其原先沒有時限的《津貼及服務協議》轉為一年期限，並加入相關條款要求機構執行改善措施，期間社署一直密切監察其表現，該會亦有按要求在監察期內向社署提交進度報告。監察期屆滿後，社署已就「童樂居」的協議續期一年，期間機構須每半年向社署提交進度報告，亦須繼續暫停參與競投營辦新的資助服務，署方會持續監察機構的服務運作及表現。

日間人手優化至1:5

李永誠表示，已針對事件進行一系列改革，包括將「童樂居」日間照顧兒童的人手比例優化至1:5，新設直接向總幹事匯報的「守護兒童顧問」一職，又於去年初成立「守護兒童學院」，所有員工須按其職能每年完成5小時或10小時在職培訓，期望透過投放更多資源以確保員工的專業技能符合行業標準。保護兒童會總幹事周舜宜指，虐兒事件發生期間的「童樂居」員工，只有幾名仍然在職，而新聘的部分員工亦已離職。



■ 香港保護兒童會每日為逾3,000名兒童及家庭提供各種照顧及支援。

揭「美以」之醜

陳婉嫻 工聯會會務顧問



絕章

日前聯合國國際法院在荷蘭海牙通過臨時措施，要求以色列立即停止在拉法的軍事行動。很多人以為，聯合國國際法院的行動，可以增加以色列所面對的國際壓力，然而事實並非如此！

在美國的支持下，以色列繼續有恃無恐地進行殺戮。以色列國安委主席哈內比指「國際法院只是要求不要進行種

族滅絕，亦未有阻止以色列『自衛』，而以軍一直沒有在加沙進行種族滅絕，所以以軍仍會進行軍事行動……」云云。

這種「無賴」的態度，不正正跟美國如出一轍嗎？口說反對暴力，自己卻是以更恐怖的暴力去制止暴力，這種邏輯思維，相信只有美以這種以暴先行的國家能互相溝通和明白。

在社交媒體上，已不斷見到加沙兒童被炮火殺害的片段；同一時間，也見到有年輕以軍陣亡的消息。可惜，在美國或以色列的當權者，眼中只有個人或政治利益，視人命如草芥，更視國際間互認的秩序如無物，這種行徑令人十分憤慨。

作為平民大眾，在這種事情上，可以做的就只是盡力將美國和以色列這些不公不義的醜事宣傳至千里！

公僕逾10職系內地大學招聘

特區政府公務員事務局正展開新一輪公務員招聘工作，今天（27日）起一連三天在深圳、廣州、廈門和泉州多間大學舉辦巡迴招聘講座，介紹逾10個公務員職系的最新招聘資訊。公務員事務局局長楊何蓓茵昨日在社交平台發帖表示，今次招聘講座有兩大特點：一是局方首次聯同多個專業部門到內地大學「搶人才」；二是首設模擬面試環節，讓身在內地的香港學生，能向現職公務員親身了解面試的過程和需要注意的事項。